

# 社会实践认证，学校怎能缺席？

这个暑假，除了本市统一组织的普通高中生社会实践项目外，不少高中的传统实践项目也在开展。一些老师发现，学生参与校本实践活动的积极性受到影响，因为这些项目的服务暂不能计入学时。一面是相关部门拼命挖掘资源设基地，而另一面是部分学校传统“编外项目”受冷落，或学生参与本校志愿服务不可被计入学时。老师们呼吁：“我们的校本项目也渴望被认证。”社会实践认证，能否部分放权给学校？

## 社会实践项目渴望被认证

这个暑假，本市一所示范性高中前往某革命老区开展为期7天的社会实践活动，内容包括访贫问苦、社会调查、志愿服务等内容。作为该校一项传统的社会实践项目，这一活动已有17年历史。今年，老师们发现，少数组学生参与该活动的积极性受到影晌。原因何在？

“老师，我可以不参加吗？这个活动不能计入学时。花同样的时间，我宁愿去别的认证基地多挣点学时。”面对学生的请求，老师只能引导学生——社会实践中收获的学习成长比“挣学时”更有价值。

同时，一个现象也引发基层老师的热议：一面是相关部门拼命挖掘资源设基地，而另一面是部分学校已有多年历史的“编外项目”受冷落。“不少学校在开展社会实践、志愿服务活动中，已有非常好的基础，如今要‘另起炉灶’了，确实可惜。我们的

校本项目也很渴望被认证。”一位老师说，能否将一些学校运作成熟的校本品牌社会实践（志愿服务）项目纳入基地，经过认证后，互认学时。

此外，记者也了解到，部分校内开展的传统志愿服务，尽管已被认证，但为了公平公正，本校学生服务不可计入学时。位于本市一所高中的博物馆，目前被认证为校级社会实践基地。“博物馆讲解队是我校的一项传统志愿服务项目，持续多年，有比较成熟和严格的运作、管理机制。”该校老师表示，目前基地可面向外校提供志愿服务岗位，不过，考虑到是校内场馆，为了避嫌，外校学生服务可计入学时，本校学生的服务不能计入学时。“实际上，学校已有一整套严格的志愿服务管理和评价体系，通过制度规范和监督，我们希望今后本校学生的志愿服务也能够被认可，也请有关部门给予学校更多的信任和自主权。”

## 校本传统志愿服务项目正逐渐被认证

记者调查了解到，多数学校的校本传统志愿服务项目已逐渐被认证，这些活动均在校外开展，且由社会实践基地（第三方）进行认证，负责实时记录。

“见习居委会主任”，是市西中学延续了19年的传统社会实践项目。据该校党委书记方秀红介绍，在此次高中生志愿服务工作中，由于学生见习服务的两个街道——静安寺街道和石门二路街道，都被纳入市级认证基

地，因此学生在街道的志愿服务可以被计入学时。“当然，学校也有一些零散的助学、助老和助困志愿服务不能被认证，但我们也引导学生积极参与，毕竟经历过就是锻炼和成长。”方秀红说。

在曹杨二中，新生军训前天刚结束。其中，有七八位新高二自管会的学生作为“小老师”，为新生军训提供志愿服务。据校长助理谈俊介绍，新生军训志愿者是该校的传统志愿服务项目，恰巧今年该校新生军训的地点是在上海健生教育活动中心，该中心也是市级认证基地。“我们和基地商量后设计了相关实践岗位，将这一传统项目纳入了认证体系。”谈俊说。

与浦东中学一墙之隔的南园敬老院，是该校坚持多年敬老服务的定点单位。“但它之前并不属于市、区级的认证基地，我们填写了相关材料向区教育局提出申请，双方签约后，敬老院最终被认证。”校长倪瑞明说。

## 适度放权，发展学校特色

不少学校的校本传统志愿服务正逐渐被认证，那么学校前往外省市进行的志愿服务能否也被认证呢？“对于一些运作成熟、固定开展的外省市志愿服务项目，只要符合条件，事先按有关程序申报、组织，经区或市校外联办审定也可记录。”市教委相关人士表示，考虑到一些学校志愿服务的时间比较机动灵活，他们也在制定相关补充办法，以多元项目带动志愿服务岗位的开发。她举例说，在某些赛事或夏令营活动举办期间，学校有学生参与志愿服务，校方也可以通过项目的形式提出申请，纳入认证体系。

组织学生参加社会实践经历可记录在学生成长手册上，在实践活动中所形成的调查报告或研究报告可根据有关办法记录进成长档案。

此外，部分校长也呼吁，社会实践认证，能否部分放权给学校。“就全国范围而言，上海学校的社会实践活动开展得很实在、很好。我们希望通过放权给学校，将校内与全市的社会实践工作结合起来，尽量把一些传统和特色做法保留下来。”一位不愿透露姓名的校长建议，社会实践能否部分放权给教育局，挑选部分试点校，让学校对社会实践（志愿服务）进行自主管理和认证，加强过程监管。若发现学校有不诚信行为，对校长进行行政处罚。全市普通高中学生社会实践工作的开展，若能适度放权给学校，这将有利于丰富志愿服务的内容，创建学校特色，让学生更灵活地参与服务。

“基于高中生综合素质评价刚刚启动，评价办法从单一的学业评价变为多元的成长激励，引导学生更多地走向社会、了解社会、服务社会。希望各界给予更多正能量。我相信，随着志愿服务工作的完善，学校会发挥更大的主体作用。”市教委相关人士表示，考虑到一些学校志愿服务的时间比较机动灵活，他们也在制定相关补充办法，以多元项目带动志愿服务岗位的开发。她举例说，在某些赛事或夏令营活动举办期间，学校有学生参与志愿服务，校方也可以通过项目的形式提出申请，纳入认证体系。

## 信息快报

### “书香二号线”专列 开启悦读之旅

寥寥几笔简笔画，传神勾勒出一个打着灯笼的漫画小人，配上“从前，你在找书；现在，书在找你”这样的短语，有趣意，有寓意。近几日，踏进上海地铁2号线相关地铁站及266号专列车厢，拉环上、车门贴上、移动电视显示屏上，随处可见可爱的小人形象和言简意赅的暖心短语。这些公益美术作品齐齐展示出一种读书的温暖情致，向广大乘客发出书香邀约，为8月19日开启的上海书展预热。

“打开一本书，打开通往世界的一页”、“没有一种香水，比书香更好闻”、“内心仰望理想的人，都在埋头读书”……品读书香2号线专列车厢里的这些宣传短语，浓浓书香满溢。在每幅漫画的右下角都附有二维码，乘客掏出手机扫一扫，便可获悉今年上海书展的图书及各种活动资讯。

今年上海书展特别开辟的这条地铁“书香2号线”，运用新媒体技术，使互联网与读书有机结合，实现了让阅读从时间、空间、载体等多个方面走近人们的生活。

本届上海书展将与全市17个区县携手组织“书香上海悦读季”区县系列活动，而“书香2号线”就像一根串联线，让上海展览馆的浓郁书香一路延伸流动至浦东。据浦东分会场相关负责人介绍，除了专列车厢宣传展示，2号线沿线的几个重要站点如陆家嘴、上海科技馆、张江高科等附近，将分别围绕金融、科技、创新主题，打造“书香2号线”系列活动，包括正大广场金融类书籍集中展示、财经作家见面会；上海科技馆全国少儿科普优秀图书展销、儿童作家与少儿见面会、知名DJ讲故事、绘本故事会等。同时，为了让工作时间较为繁忙的白领能近距离享受阅读乐趣，书展期间，张江高科园区的彩虹食堂将设置“午间书店”，让读者在午餐期间能购买、浏览到自己喜爱的图书。

### 知名景点被企业抢注滥用 上海将建品牌资源数据库

东方明珠、外滩、新天地、田子坊等是上海蜚声世界的知名景点、地标。为了争夺这些景点名称所蕴含的巨大商业价值，一些商家纷纷将知名景点、地标名称抢注为商标。有的企业抢注成功后，还对市场上其他使用者提起商标侵权诉讼。

市人大代表瞿骏认为，这些知名景点、地标名称属于公共品牌资源，不应为私营企业或个人所占有、抢注甚至滥用，建议有关职能部门规范和监管品牌资源的使用行为。日前，职能部门对此作出“解决采纳”的答复。据悉，本市将加强对知名景点、地标品牌资源的管理，建立品牌资源数据库，并鼓励区县设立品牌发展专项资金。

市知识产权局对瞿骏的建议表示“认同”。据悉，市知识产权联席会议相关单位已在组织开展与品牌建设、商标保护有关的宣传、培训工作。“上海大剧院”、“上海音乐厅”都已成功注册商标。“七宝古镇”、“朱家角”等都在近年被认定为上海市著名商标。

市知识产权局表示，接下来将明确本市知名景点、地标保护的责任部门，加强对知名景点、地标的品牌资源的管理，对品牌资源进行全面梳理和排查，分门别类，建立品牌资源数据库。据悉，目前已制定了《本市加强品牌建设的若干意见》。



8月16日，为期半个月的“2015豫园老上海弄堂风情夜市”亮相豫园中心广场。该夜市通过对上海弄堂人家生活百态的场景还原，再现了70、80年代弄堂人家的生活方式，唤醒人们对弄堂生活的温馨回忆。图为游客在夜市中纳凉听评弹。  
■新华社记者 刘颖 摄

# 淞沪抗战纪念馆迎大客流

牢记历史不忘过去，最近新开放的上海淞沪抗战纪念馆近期也成为市民们参观出游的热门首选。光是上个双休日，场馆就迎来了一万一千多名游客参观，为此，馆方积极应对，采取增加志愿者和限流等措施，确保市民能有序观展。

上周六下午2时许，展馆外通往大门的台阶下已经排起了长队，淞沪抗战纪念馆的工作人员为保证观展质量采取了限流措施，等候队伍从馆外的台阶处一直延伸至临近展馆的淞沪抗战纪念广场。观众中有相当一部分是一家数口或老中青三代人

举家前来参观，有宝山本地居民，也不乏乘坐公共交通工具长达一小时甚至数小时的外地参观者。尽管户外骄阳似火，但是丝毫没有影响到观众的热情。市民王先生就是一家三口前来参观。王先生告诉记者，自己是一名70后，对抗日战争这段历史还是比较了解，但作为00后的孩子对此却不太了解，为此他特意带孩子来观展，是希望他们知道今天的幸福生活来之不易，是建立在无数革命先辈的生命上的，铭记历史才能创造更好的未来。

在展厅内，声、光、电互动手段

及多媒体影像展示也让观众对于历史有了更加直观的感受，在声、光、电大型场景罗店争夺战以及“8·14”空战影像展示区域总是聚集了大量的观众，以“血肉磨坊”闻名于世的罗店争夺战以及“8·14”空战的惨烈让观众仿佛身临其境，不少人举起手机录下了这些珍贵的影像资料。纪念馆工作人员介绍，从开馆以来，前来参观的游客就络绎不绝，上周末客流量每天都达到近6000人，由于展厅的容纳人数有限，馆方一方面增加了保安及志愿者人数，另一方面采取限流措施，以确保游客的

安全及参观质量。上海淞沪抗战纪念馆馆长唐磊告诉记者，因为有很多的文物还有多媒体视频的播放，会需要一定时间，展厅里一时不能容纳太多人，单位时间内实施控制也为了安全，采取了限流的措施，不过基本上观众的等候时间在15分钟左右。

据了解，上海淞沪抗战纪念馆将常年免费对外开放，一些老年市民也可以在非双休日的时间前来参观，这样可以避免一些排队之苦，另外，如果市民需要组团参观，可以提前向场馆预约，以便场馆安排时间。